Transposition des activités de modélisation et sinhation

Simuler pour éprouver un modeéle

En 2006, un scénario de 3 séances sur la modéhsai cycle du carbone a été proposeé a des
éleves de seconde. Les éléves simulent avec lelen@decompartiment qu’ils ont construit
dans Vensim (figure 1) et doivent réaliser lesché&d présentées dans le tableau 1. Ces taches
ont pour objet d'utiliser la simulation pour éprenwn modéle et le modifier, soit utiliser la
simulation comme étape de l'investigation scieqgtié.

- A partir des réponses formulées par les élévadentifier ce qui leur pose des
difficultés dans la mise en ceuvre des taches preges dans le scénario 2006.

- Dans le scénario P2S, identifier quelles sontsl@ctivités proposées aux éléves pour
lever ces difficultés et leur permettre ainsi d’utiiser la simulation pour éprouver un
modele initial.
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Taches prescrites Réponses des éléves
Tache 1: Comparer les valeurs calculées * Eleve 1 « Les 2 courbes sont
par le modele avec les valeurs mesurées différentes, les courbes se croisent mais
sur le terrain ne se superpose pas »
Tache 2 :Quelles hypothéses peut-on * Eléve 2 « On s’est servi pour le calcule
formuler pour expliquer les différences de la valeur du flux moyen. La valeur est
observées entre les teneurs en GO donc approximative et donc, dans un
mesurées et les teneurs en G@alculées certain sens, fausse »
Remarque : les éleves ont utilisé pour valeur
du flux des émissions de G@es aux * Eleve 3 : «On ne stocke pas tout (dans
activités humaines une moyenne des flux I'atmosphere) »
annuels entre 1991 et 2000.
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Tache 3 : Compléter le schéma du modele  Eleve4:
ci-dessous pour qu’il tienne compte de
votre hypothese.

Atmosphére
Atmosphére Paramétrage du compartiment :

Paramétrage du compartiment masse iniiale= 77 Gt de C

Bilan des flux = ..............

masse initiale = 778 Gt de C /,\
Bilan des flux = ............ _
A t
| al pports
Apports = 6,4 Gt de Cfan
Tableau 1

Scénario 2006 :
Scénario construit dans le cadre d’'une rechercRPIBt mis en ceuvre dans une classe de
seconde dans le cadre du programme de SVT.
- Etape 1(SVT) : durée 1h
o0 Motivation a l'aide d’'un graphe sur les variatiafestempératures et les
variations des émissions de £liges aux activités humaines depuis 1850.
o Emergence des conceptions initiales des €lévds sycle du carbone : « Ou
va le CQ d’origine anthropique ?»
o Formulation du probleme : Comment évaluer I'ensgsbiment de I'atmosphére
en CQ au cours du temps ?
o Identification des caractéristiques d’un modéle@partiments.
- Etape 2Physique-chimie): durée 1h30
o Interrogation d’'une banque de données atmosphé&ripmer déterminer la
teneur initiale de I'atmosphére en £€@n 1991).
o Conversion d’'une teneur de I'atmosphéere en €é®masse de C en Gt.
- Etape 3(SVT) : durée 1h30
o Paramétrer le modéle : déterminer le flux moyeCOe
o Construire un modele numérique dans Vensim a i fichier pré-rempli
(les données relatives aux valeurs mesurées airdeg graphes sont déja
implémentés)
o Simuler et identifier de nouvelles nécessités ddéte
o Modifier le modéle dans Vensim

Scénario P2S

- diaporama du scénario P2S
- carte des questions travaillées
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